

El Progreso

DIARIO DE INFORMACION

Lugo, viernes 2 de Junio de 1939

Año de la Victoria

AÑO XXXII—NÚM. 13.492—OFICINAS Y TALLERES: JOSE A. PRIMO DE RIVERA, NÚM. 4

La imposición de la Laureada colectiva a la quinta bandera de Falange

SAN SEBASTIAN, 1.—En el día de hoy se ha celebrado en esta capital, con gran brillantez, el acto de la imposición de la Gran Cruz Laureada de San Fernando, a la quinta bandera de Falange Española Tradicionalista.

En la terraza del Gran Casino, adornada con valiosos tapices, se alzó un sencillo altar, al que daba guardia la escuadra de gastadores de la referida bandera de Falange Española Tradicionalista.

Con las autoridades provinciales, ocuparon los puestos designados previamente, los consejeros nacionales de Falange Española Tradicionalista, señores Sánchez Mazas, Permartín e Yzuriaga.

En la explanada exterior formaron con la quinta bandera que iba a ser condecorada, las fuerzas de la 62 División, a que aquélla pertenecía.

LEGA EL MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL

A las once de la mañana llegó el general López Pinto, y poco después los clarines anunciaban la presencia del ministro de Defensa Nacional, que ostenta la representa-

ción del Caudillo, al que acompañaban los generales Vigón y Sagardía.

Las bandas de música dejaron oír los acordes del Himno Nacional, saliendo las autoridades a recibir al ministro.

MISA DE CAMPAÑA

Acto seguido dió comienzo la misa de campaña, en la que ofició el capellán de la quinta bandera, después de haberse colocado a los lados del altar las banderas de Falange Española Tradicionalista y de la 62 División.

IMPOSICION DE LA CORBATA A LA BANDERA

Después de la ceremonia religiosa, el ministro de Defensa Nacional, con los generales López Pinto, Vigón y Sagardía, se trasladaron a la terraza del Gran Casino.

El jefe del Estado Mayor de la 62 División, dió lectura a la orden en la que el Caudillo concede la Gran Cruz Laureada colectiva a la quinta bandera, y el ministro de Defensa Nacional, al hacer la imposición de la corbata, pronunció las siguientes palabras:

"El Caudillo, en nombre de la Patria, os hace Caballeros de la Orden de San Fernando, por vuestro heroico comportamiento. Yo, en su nombre, impongo la corbata a vuestra bandera."

Terminado el desfile, el ministro, los generales y las autoridades, fueron obsequiados por el Ayuntamiento con una comida íntima.

A las seis de la tarde, en la Diputación Provincial se celebró una merienda, en obsequio de los jefes y oficiales de la 62 División.

Asistió el ministro de Defensa Nacional, que fué recibido en el salón de sesiones, pronunciando unas palabras de saludo a todos los presentes.

El ministro, después de la merienda, emprendió viaje de regreso a Burgos.

Mañana, viernes, los jefes y oficiales de la guarnición de San Sebastián, darán al general Sagardía un vino de honor.

La Delegación Nacional de Propaganda ha hecho entrega de veinticinco mil cajetillas de tabaco, para los soldados.

autoridades se trasladaron a la tribuna instalada en la Plaza de España, desde donde presenciaron el desfile de la quinta bandera de Falange Española Tradicionalista y de las demás fuerzas que habían asistido a la parada.

POR LA TARDE

Terminado el desfile, el ministro, los generales y las autoridades, fueron obsequiados por el Ayuntamiento con una comida íntima.

A las seis de la tarde, en la Diputación Provincial se celebró una merienda, en obsequio de los jefes y oficiales de la 62 División.

Asistió el ministro de Defensa Nacional, que fué recibido en el salón de sesiones, pronunciando unas palabras de saludo a todos los presentes.

El ministro, después de la merienda, emprendió viaje de regreso a Burgos.

Mañana, viernes, los jefes y oficiales de la guarnición de San Sebastián, darán al general Sagardía un vino de honor.

La Delegación Nacional de Propaganda ha hecho entrega de veinticinco mil cajetillas de tabaco, para los soldados.

Llega a Nápoles un buque procedente de España

Se trata del buque hospital «Gradisca», en el que regresan voluntarios italianos

NAPOLIS, 1.—Esta mañana ha llegado a este puerto el buque-hospital «Gradisca», que ha salido de Cádiz, y que conduce a bordo numerosos enfermos, suboficiales de tropa enfermos o heridos en España, y que han pertenecido a las legiones de voluntarios que han luchado en nuestra Patria.

Un numeroso público se congregó en el puerto con objeto de mostrar su afecto a los italianos que regresan a su Patria. El comandante militar de Nápoles subió a bordo del buque, saludando a los legionarios.

Las operaciones de desembarco de los enfermos y heridos se verificó en medio de las aclamaciones del numeroso público que se hallaba en los muelles de la ciudad.

Se prepara un grandioso recibimiento a los buques que transportan el resto de los voluntarios italianos y al ministro de la Gobernación de España, señor Serrano Suñer.

do del buque, saludando a los legionarios.

Las operaciones de desembarco de los enfermos y heridos se verificó en medio de las aclamaciones del numeroso público que se hallaba en los muelles de la ciudad.

Se prepara un grandioso recibimiento a los buques que transportan el resto de los voluntarios italianos y al ministro de la Gobernación de España, señor Serrano Suñer.

Extremo Oriente

Ante el temor de un ataque de los japoneses

HONG KONG, 1.—Las autoridades navales chinas han lanzado mensajes en los que previenen a las naves mercantes de todos los países, a fin de que no se acerquen al puerto de Su Kan, en la región de Hau, por haber sido minadas las cercanías de dicho puerto.

Las autoridades chinas temen un próximo desembarque y ataque por parte de las fuerzas japonesas, y han tomado esta medida de precaución.

Se dice que los japoneses no han llevado a cabo ya el desembarco que los chinos esperan, porque un violento tifón se ha desencadenado en aquellas costas, impidiendo la navegación.

próximo desembarque y ataque por parte de las fuerzas japonesas, y han tomado esta medida de precaución.

Se dice que los japoneses no han llevado a cabo ya el desembarco que los chinos esperan, porque un violento tifón se ha desencadenado en aquellas costas, impidiendo la navegación.

Noticias breves de todo el mundo

REGRESO A LA PATRIA

NAPOLIS, 1.—Procedente de Argel ha llegado a este puerto el buque «Saturnia», el cual conducía a treinta y dos familias de italianos, que regresan a su Patria, por no querer hacerse súbditos franceses en el territorio de Argel.

Los repatriados fueron atendidos por las autoridades, las que repartieron entre ellos víveres y ropas, distribuyéndolos luego por varias ciudades italianas.

EL REGENTE DE YUGOSLAVIA

RATISBONA, 1.—Esta mañana, procedente de Yugoslavia, ha llegado el tren en el que hacen el viaje el príncipe Pablo, regente de dicha nación, y la princesa Olga.

Se les hizo objeto de un gran recibimiento en la estación. Los ilustres viajeros siguieron viaje hacia Berlín.

ZONA PROHIBIDA EN NOROCCIDENTE

WASHINGTON, 1.—Se ha dado cuenta oficialmente de que el presidente Roosevelt, haciendo uso de

las facultades que le conceden los últimos decretos aprobados, ha señalado algunas zonas marítimas, en las cuales se prohibirá la navegación.

En virtud de esta prohibición, sólo podrán circular por las aguas a las que afecta tal prohibición, los buques que vayan dotados de un salvoconducto especial.

Se ha ordenado ya la vigilancia de los puntos de referencia, que coinciden con aquellos donde se verifican obras de defensa del territorio yanqui.

LA ACTIVIDAD INDUSTRIAL DE ITALIA

ROMA, 1.—En toda Italia viene desarrollándose una gran actividad para obtener la autarquía en diversos productos.

El Duce ha conferenciado con el conde Volpi acerca de la reunión de productores de electricidad.

En Nápoles se organiza la exposición de las industrias del Perfume, patrocinadas por la princesa del Piomonte.

En Milán se celebra la reunión de los estudios referentes al riego en Italia.

En Brescia se ha inaugurado el 14 Congreso de agricultores.

Los judíos hacia Palestina

Ha sido sorprendida una expedición de mil judíos, que intentaban desembarcar clandestinamente en Tierra Santa. Proceso contra varios ingleses

JERUSALEN, 1.—Unos buques británicos, que hacen la vigilancia de la costa a lo largo de Palestina, han sorprendido en la noche de ayer a un buque, que intentaba acercarse a la costa.

Obligado a detenerse, pudo comprobarse que se trataba de un buque que transportaba una expedición de mil judíos, los cuales intentaban entrar clandestinamente en Tierra Santa, a fin de eludir las leyes del plan inglés, que limita la inmigración hebrea en Palestina.

Con tal motivo se ha abierto un proceso para conocer los cómplices que pudieran tener en el territorio de Palestina, dando por resultado la detención y proceso de un abogado inglés y de un policía, los cuales estaban complicados en la falsificación de papeles para permitir el ingreso de judíos en Palestina.

El abogado y el policía se hallan en la prisión de Tel Aviv.

Con tal motivo se ha abierto un proceso para conocer los cómplices que pudieran tener en el territorio de Palestina, dando por resultado la detención y proceso de un abogado inglés y de un policía, los cuales estaban complicados en la falsificación de papeles para permitir el ingreso de judíos en Palestina.

Obligado a detenerse, pudo comprobarse que se trataba de un buque que transportaba una expedición de mil judíos, los cuales intentaban entrar clandestinamente en Tierra Santa, a fin de eludir las leyes del plan inglés, que limita la inmigración hebrea en Palestina.

Con tal motivo se ha abierto un proceso para conocer los cómplices que pudieran tener en el territorio de Palestina, dando por resultado la detención y proceso de un abogado inglés y de un policía, los cuales estaban complicados en la falsificación de papeles para permitir el ingreso de judíos en Palestina.

El abogado y el policía se hallan en la prisión de Tel Aviv.

Información del extranjero

UN ARTICULO DE «LA CORRESPONDENCIA POLITICA Y DIPLOMATICA»

BERLIN, 1.—Hablando del regreso de los voluntarios alemanes de España, el diario berlinés «La Correspondencia Política y Diplomática» publica un artículo, en el que dice que el pueblo alemán acogerá con el mayor entusiasmo a los que vuelven de España.

Añade que este regreso será suficiente para echar por tierra las insidias de los enemigos de Alemania. Es necesario reconocer que España está firmemente decidida a conservar su independencia absoluta, lograda a fuerza de tanta sangre.

EL PACTO BERLIN-COPENHAGUE

COPENHAGUE, 1.—El ministro de Negocios Extranjeros ha dado lectura esta tarde en la Cámara al pacto firmado con Alemania.

Después de los actos de Medina del Campo

EL GENERALISIMO FELICITA A LA DELEGADA NACIONAL

BURGOS, 1.—Su Excelencia el Generalísimo ha dirigido una comunicación a la delegada nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señorita Pilar Primo de Rivera, expresándole su viva satisfacción y su felicitación por el resultado de los actos celebrados en Medina del Campo con motivo de la concentración que la mencionada Sección Femenina ha realizado.

En la Vicepresidencia

BURGOS, 1.—El excelentísimo señor vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores fué cumplimentado hoy en su despacho oficial por el general don Juan Bautista Sánchez, por el agrado militar de la Embajada de España en París teniente coronel Barro, director del Instituto de Reconstrucción Nacional señor Benjumea Burín, teniente coronel Peñalosa, y señor Sierra Pomares. —Faro.

LOS PUNTOS EN CUESTION

PARIS, 1.—Los periódicos de derechas dicen que entre los Gobiernos de la URSS y París y Londres, han surgido puntos de discrepancia, que en vano se tratan de quitar.

La URSS acepta la alianza defensiva, pero pide que ésta funcione automáticamente, al mismo tiempo que se rechaza el sistema aceptado por la Sociedad de Naciones.

La URSS pide que los Estados Mayores de las tres potencias estén en contacto permanente para estudiar los planes defensivos de conjunto.

Y, finalmente, la URSS pide que los Estados bálticos se adhieran a la fórmula inglesa.

En este pacto se comprometen ambas naciones a no declarar la guerra en ningún caso, ni tampoco a prestar ayuda a potencia alguna que vaya contra la otra firmante del tratado.

EL PRINCIPE PABLO DE YUGOSLAVIA, EN BERLIN

BERLIN, 1.—Ha llegado a esta capital el regente de Yugoslavia, príncipe Pablo, con su esposa.

Después de pasar revista a las fuerzas que le rindieron honores, se trasladó a su residencia, y momentos más tarde, acompañado de Marcovitch, visitó al Führer Canciller.

A última hora Hitler le devolvió la visita, conferenciando ambos detenidamente.

En la Vicepresidencia

BURGOS, 1.—El excelentísimo señor vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores fué cumplimentado hoy en su despacho oficial por el general don Juan Bautista Sánchez, por el agrado militar de la Embajada de España en París teniente coronel Barro, director del Instituto de Reconstrucción Nacional señor Benjumea Burín, teniente coronel Peñalosa, y señor Sierra Pomares. —Faro.

LOS PUNTOS EN CUESTION

PARIS, 1.—Los periódicos de derechas dicen que entre los Gobiernos de la URSS y París y Londres, han surgido puntos de discrepancia, que en vano se tratan de quitar.

La URSS acepta la alianza defensiva, pero pide que ésta funcione automáticamente, al mismo tiempo que se rechaza el sistema aceptado por la Sociedad de Naciones.

La URSS pide que los Estados Mayores de las tres potencias estén en contacto permanente para estudiar los planes defensivos de conjunto.

Y, finalmente, la URSS pide que los Estados bálticos se adhieran a la fórmula inglesa.

Como parte de estas cuestiones no son de la atribución de Inglaterra, se prevé que no será fácil llegar a un arreglo total.

LO QUE DICEN LOS INGLESES

LONDRES, 1.—Los periódicos ingleses, aunque dan por descontado que se llegará a la firma del Pacto, dicen que habrá que iniciar negociaciones sobre puntos de vista nuevos, y se preguntan qué otras concesiones podrá hacer la Gran Bretaña a la URSS, pues es casi seguro que los soviets tienen intenciones ocultas que harán públicas en el momento que estimen convenientes.

El discurso de Molotoff y las potencias democráticas

En París y Londres no se oculta la sorpresa que han causado las declaraciones del comisario de Asuntos Exteriores de la URSS. Algunos periódicos se preguntan que otras pretensiones tendrá ocultas la URSS para exigir en el momento oportuno

DESPUES DEL DISCURSO

LONDRES, 1.—Por fin ha pronunciado ayer su esperado discurso el comisario de Asuntos Exteriores de la URSS, Molotoff, y lo cierto es que las potencias democráticas quedan como vulgarmente se dice "compuestas y sin novio".

Las ilusiones de una inmediata firma del acuerdo tripartita, que últimamente daba la Prensa londinense como cosa hecha, se han desvanecido como el humo, como consecuencia de las palabras de Molotoff, al afirmar que Moscú no quería un pacto ginebrino más, sino un tratado con todas las consecuencias, pues no estaban dispuestos "a sacarle las castañas del asador a las democracias".

Con clara intención de pasar sobre el asunto como sobre acacias, la Prensa inglesa, y lo mismo la francesa, quitan importancia al discurso del comisario soviético; pero se ve a través de las informaciones, relegadas a cuarto o quinto término, que las declaraciones de Molotoff han caído en Londres y en París como un jarro de agua fría.

El "Dayli Telegraph" declara que Rusia está animada de un honrado deseo de llegar definitivamente a un acuerdo. Pero en otro párrafo manifiesta que el discurso del comisario de Asuntos Exteriores soviético pone de manifiesto la existencia de importantes diferencias, por lo que "se tardará todavía algún tiempo en llegar a la firma del pacto, pues está visto que Moscú quiere poner buen precio a su compromiso con Inglaterra y Francia".

The Times dice que Molotoff quiso demostrar al pueblo soviético que no está dispuesto a marchar tras la Sociedad de las Naciones; justificando así la destitución de Litvinoff, que se había solidarizado en absoluto con el organismo ginebrino.

BONNET CONFERENCIA CON EL EMBAJADOR INGLÉS

PARIS, 1.—Ha sido muy profunda la impresión producida en los círculos políticos por el discurso de Molotoff.

Esta tarde el ministro de Asuntos Exteriores, Bonnet, celebró una detenida entrevista con el embajador de la Gran Bretaña.

Se cree que en la reunión se trató exclusivamente de la situación creada a ambas naciones, después de las declaraciones hechas por el comisario del Exterior del Gobierno soviético.

COMENTARIOS EN PARIS

PARIS, 1.—Las declaraciones del comisario soviético Molotoff, respecto al pacto anglo-franco-soviético, han causado una gran decepción en los centros oficiales de París.

En algunos centros no se oculta la indignación que ha producido la actitud de Rusia, y aunque dan por supuesto que se llegará a la firma del anunciado pacto, se cree que Rusia obra de suerte que pueda en el momento oportuno obtener las ventajas necesarias a costa del compromiso de las otras potencias.

Se da en los periódicos derechistas estas declaraciones como un medio de rechazar a la larga el plan inglés.

Los periódicos de izquierda dicen que es preciso que el pacto se firme rápidamente, para lo cual el Gobierno francés debe estudiar las cesiones que pueda hacer al Gobierno de la URSS.

LOS PUNTOS EN CUESTION

PARIS, 1.—Los periódicos de derechas dicen que entre los Gobiernos de la URSS y París y Londres, han surgido puntos de discrepancia, que en vano se tratan de quitar.

La URSS acepta la alianza defensiva, pero pide que ésta funcione automáticamente, al mismo tiempo que se rechaza el sistema aceptado por la Sociedad de Naciones.

La URSS pide que los Estados Mayores de las tres potencias estén en contacto permanente para estudiar los planes defensivos de conjunto.

Y, finalmente, la URSS pide que los Estados bálticos se adhieran a la fórmula inglesa.

Como parte de estas cuestiones no son de la atribución de Inglaterra, se prevé que no será fácil llegar a un arreglo total.

LO QUE DICEN LOS INGLESES

LONDRES, 1.—Los periódicos ingleses, aunque dan por descontado que se llegará a la firma del Pacto, dicen que habrá que iniciar negociaciones sobre puntos de vista nuevos, y se preguntan qué otras concesiones podrá hacer la Gran Bretaña a la URSS, pues es casi seguro que los soviets tienen intenciones ocultas que harán públicas en el momento que estimen convenientes.

El "Dayli Herald" dice que Molotoff ha estado frío y prudente con sus manifestaciones, y el "Dayli Mail" dice que estas declaraciones hacen prever unas largas negociaciones, que harán que el Pacto no pueda firmarse en bastante tiempo.

LO QUE DICEN LOS JAPONESES

TOKIO, 1.—Hablando de la posición de Rusia frente a las proposiciones de la Gran Bretaña, la Prensa japonesa dice que lo que trata la URSS de lograr es que Inglaterra y Francia se comprometan a una alianza militar a todo evento, a fin de poder iniciar una acción contra el Japón, ya que Rusia sola no se atreve a iniciar esta campaña.

Los periódicos siguen diciendo que es preciso unirse a la alianza militar antikomintern, ya que se ha demostrado que lo que Rusia quiere es la guerra, pero quiere al mismo tiempo que sean otras potencias las que la lleven a cabo en favor de Rusia.

MIENTRAS SE HABLA DE LOS ESTADOS BALTICOS...

BERLIN, 1.—Los periódicos alemanes comentan con gran satisfacción la conclusión del pacto de no agresión entre Alemania y Dinamarca.

El "Berliner Lokal Anzeiger" dice que Alemania ha dado otro gran paso hacia la paz de Europa, demostrando con ello que Alemania no quiere la guerra.

Las potencias democráticas procuran una política de acercamiento, es decir, que buscan un apoyo para la guerra, mientras que Alemania hace pactos para no ir a la lucha.

Termina el periódico diciendo que es preciso que el mundo se dé cuenta de la diferencia de proceder entre la Alemania llamada belicista y los países democráticos, que se titulan pacifistas.

Plato Unico y Día sin postre

La recaudación de las cuotas correspondientes al mes de mayo tendrá lugar los días 5, 6 y 7 del actual en las horas de la día a las trece.

Mañana será inaugurado en A cocero de Mola el monumento al laureado General Mola Vidal

El monumento va dedicado también a los compañeros del llorado General muertos con el en acto de servicio

BURGOS, 1.—El próximo sábado, día 3 de los corrientes, en A cocero de Mola, lugar donde perdió la vida el llorado general Mola hace en esa fecha dos años, será inaugurado un gigantesco monumento a la memoria de tan ilustre español y compañeros suyos en la desgracia.

El acto inaugural, según ayer dijimos, promete revestir gran solemnidad, y a él concurrirán las más altas jerarquías del Estado, del Ejército y del Partido. Tienen también anunciada su asistencia nutridas representaciones oficiales de Navarra, Burgos, Valladolid, Vitoria y otras provincias.

En vísperas del homenaje al ilustre mártir de España, creemos de interés ofrecer a nuestros lectores una somera descripción del monumento, con el cual se rinde homenaje a tan destacada personalidad como el general Mola, homenaje al que España estaba obligada.

El monumento es enorme, constituyendo un perpetuo tributo de la Patria a la memoria de uno de los forjadores del Glorioso Movimiento. Está construido de hormigón y convenientemente distribuidos hay en él detalles de piedra del país, equitativamente distribuidos, formando todo él un conjunto grandioso y austero, cualidades éstas que caracterizan al general Mola.

Ocupa una extensión de 18.000 metros cuadrados, teniendo una longitud de 300 metros desde el lugar en que cayó el cuerpo del general hasta el pie de la cruz que remata el monumento.

Arranca desde el barranco que hay en aquel lugar y en los puntos en que cayeron los cuerpos los ocupantes del avión siniestrado se colocó una rústica cruz en cada uno, siendo mayor la del sitio en que fué hallado el cuerpo exánime del general Mola. Se quiso que la tierra que acogió sus cuerpos quedase sin remover, como de un recinto sagrado, y fueron cerrados los lugares de referencia con sencillas cercas de piedra de Hontoria.

Desde allí parte el monumento, ascendente, como si los artistas quisieran reflejar la idea de la elevación de las almas de los héroes desde la tierra al premio que Dios concede a sus elegidos.

Sobre este sagrado recinto figura ya la obra gigantesca del monumento en forma de puente, con cinco arcos, cada uno de ellas dedicada a una de las víctimas del accidente en que el general Mola perdió la vida. Los arcos tienen cinco metros y medio de alto y al pie de cada uno de ellos figura en bronce el nombre de uno de los caídos dedicándose el central al ilustre Mola. En este hay un altar, en el cual dirá una misa de réquiem el arzobispo de Burgos en el acto de la inauguración.

Luego asciende una escalinata que arranca subiendo en rampa hacia la carretera—de tres kilómetros ésta y construida expreso desde Alocero al monumento—de 52 metros con 36 escalones, por la cual se llega a tres anchas plataformas, y que conduce al monolito que sirve de remate al monumento, sobre el cual campea el Signo de la Federación.

La perspectiva es bellísima. La plataforma de la Cruz es de hormigón sin pulir, y la Cruz es de piedra, traída de Navarra. Al pie hay un escudo nacional magníficamente obtenido. Bajo la Cruz el nombre de Mola.

Después, en el interior, hay una escalera de caracol, de 90 peldaños, por la que se asciende a una plataforma de 20 metros de alto, con pretil, desde donde se ve el conjunto arquitectónico logrado.

Detalle curioso es que las balustradas no tienen disposición regular, sino que fueron adaptadas al terreno, para que el monumento resultase robusto, pero al mismo tiempo serio y recio, conforme al deseo de los técnicos, para que destacase más el sacrificio del general Mola, y en el medio la Cruz, desde la que Cristo salvó a la Humanidad, han sido el espíritu que los impulsó.

La construcción del monumento se realizó en dos meses. Comenzaron las obras el 2 de abril del pasado año y, pese a la pérdida de varias jornadas por causa del tiempo, a las doce de la noche del 2 de junio, víspera del primer aniversario de la muerte del invicto general, estaba concluido. Ello pudo lograrse por el gran entusiasmo que todos pusieron: iniciadores, mantenedores, ejecutores...

Para llegar a la construcción, se han unificado los proyectos de don José Sotera, don Angel Romani, don Valentín Lavín y don Manuél Solá, que presentara cada uno el suyo. Ello permitió obtener el conjunto que se describe.

Es de destacar la cooperación prestada por la Comandancia de Ingenieros de Burgos, coronel jefe, teniente coronel Loscertales, ayudante de Obras Militares don José Ibáñez, etc. Todos prestaron su colaboración y apoyo entusiasta.

La Junta organizadora de la erección del monumento, se constituyó en cuanto fué lanzada la idea de su construcción, presidiéndola el teniente general don Emilio Barrera Luyando y figurando en ella el general López Pinto, que hoy tiene la satisfacción de ver coronada la tarea que se impusieron y de la cual fué denodado animador y promotor.

Gracias a esa Junta y al celo con que todos—ciudadanos, industriales, autoridades—colaboraron con ella, dentro de unas horas España recibirá el grandioso monumento que perpetuará la memoria del general don Emilio Mola Vidal, ilustre militar y patriota insigne. Y en el Cerro del Perejil, quedará para siempre el monumental tributo de España al malogrado español, que rematado por la Cruz invitará a quien pase ante él a elevar al cielo una plegaria fervorosa por quien sirviendo a España dió su sangre por la causa de todos.—Faro.

Los mártires dieron su sangre por España. Ahora la Patria pide Oro y nadie que lo tenga podrá negarlo. De Oro y Sangre la es Bandera nacional

hormigón sin pulir, y la Cruz es de piedra, traída de Navarra. Al pie hay un escudo nacional magníficamente obtenido. Bajo la Cruz el nombre de Mola.

Después, en el interior, hay una escalera de caracol, de 90 peldaños, por la que se asciende a una plataforma de 20 metros de alto, con pretil, desde donde se ve el conjunto arquitectónico logrado.

Detalle curioso es que las balustradas no tienen disposición regular, sino que fueron adaptadas al terreno, para que el monumento resultase robusto, pero al mismo tiempo serio y recio, conforme al deseo de los técnicos, para que destacase más el sacrificio del general Mola, y en el medio la Cruz, desde la que Cristo salvó a la Humanidad, han sido el espíritu que los impulsó.

La construcción del monumento se realizó en dos meses. Comenzaron las obras el 2 de abril del pasado año y, pese a la pérdida de varias jornadas por causa del tiempo, a las doce de la noche del 2 de junio, víspera del primer aniversario de la muerte del invicto general, estaba concluido. Ello pudo lograrse por el gran entusiasmo que todos pusieron: iniciadores, mantenedores, ejecutores...

Para llegar a la construcción, se han unificado los proyectos de don José Sotera, don Angel Romani, don Valentín Lavín y don Manuél Solá, que presentara cada uno el suyo. Ello permitió obtener el conjunto que se describe.

Es de destacar la cooperación prestada por la Comandancia de Ingenieros de Burgos, coronel jefe, teniente coronel Loscertales, ayudante de Obras Militares don José Ibáñez, etc. Todos prestaron su colaboración y apoyo entusiasta.

La Junta organizadora de la erección del monumento, se constituyó en cuanto fué lanzada la idea de su construcción, presidiéndola el teniente general don Emilio Barrera Luyando y figurando en ella el general López Pinto, que hoy tiene la satisfacción de ver coronada la tarea que se impusieron y de la cual fué denodado animador y promotor.

Gracias a esa Junta y al celo con que todos—ciudadanos, industriales, autoridades—colaboraron con ella, dentro de unas horas España recibirá el grandioso monumento que perpetuará la memoria del general don Emilio Mola Vidal, ilustre militar y patriota insigne. Y en el Cerro del Perejil, quedará para siempre el monumental tributo de España al malogrado español, que rematado por la Cruz invitará a quien pase ante él a elevar al cielo una p

Asociación Patronal de Lugo y su provincia

Gremio de hostelería. - Hoteles, fondas y similares.—Convocatoria

Por la presente esta entidad convoca a sus asociados pertenecientes al gremio arriba citado, a una reunión que tendrá lugar en su domicilio social, a las cinco de la tarde del día de mañana 3 de los corrientes, a fin de darles a conocer el Reglamento de Trabajo por el cual han de regirse los establecimientos indicados, así como otros particulares relacionados con aquel.

Rogamos la más puntual asistencia.

Comercio de la Alimentación.—Distribución de azúcar

Esta entidad advierte a los comerciantes de ultramarinos y comestibles que a continuación se cita, que habiendo procedido al reparto de 15.000 kilos de dicho artículo, pueden recoger el volante de adquisición desde las doce horas del día de hoy, hasta las catorce de mañana sábado 3 de los corrientes.

Asimismo hemos de poner en conocimiento de los interesados, que de no retirar el volante de referencia dentro de las horas a tal fin señaladas, ha de entenderse como renuncia del artículo.

Ultramarinos.—Económato Lucen, Santo Domingo; Manuel Rodríguez Ozores, Cruz, 24; viuda de Manuel Fernández, Santo Domingo; José López Martínez, Plaza de España, 12; José Bao Arias, Avenida de la Coruña, viuda de Ramon San Fernando, 18; Agustín Ramos García, San Marcos; Antonio Veiga Alonso, Obispo Izquierdo; Manuel Corral Conde, Avenida General Mola, 12; Severino Prado Novo, Quiroga Ballesteros; Manuel Castro López, San Pedro, 24; Ramón Posada Rego, Boloña Rivadeneira.

Comestibles.—Gervasio Rodil Lombardero, Plazuela Catedral, 4;

Manuel Rodríguez y Rodríguez, San tiago, 2; José Vila López, San Roque, 10; José Novo López, Plaza del Campo, 6; Casimiro Gazol Piña, San Roque, 3; Manuel Varela López, García Abad; Julián Martínez Germade, García Abad; Antonio Arias Vázquez, Carretera Vieja de la Coruña; Ladislao López Gómez, Carretera de Castro, 37; Carmen Arias García, Doctor Castro, 13; José Rodríguez Seijas, Ronda de la Coruña, 61; Germán Santamarina Corral, Ronda de los Caidos, 28; Eugenio Alfonso Viana, Parada; Luis Rubinos Andrade, Ruameva, 79; Benjamín Casal Trincado, San Pedro; Celestino Martínez, Avenida de la Coruña y Agrado del Rolo; viuda de Secundino Pozo, Ronda de la Coruña, 37; José María Sánchez, Ruameva, 21; Manuel Rodríguez Pérez, Carretera Vieja de la Coruña; Tomás Sammartín, Ronda de los Caidos, 55; Ramón Díaz Casanova, Barrio del Puente; Avelino Reja Tallón, San Pedro, 50; Antonio Gómez Carballido, Ferveidra; Jesús Castro Varela, Catedral, 8; Filomena Boelle Vila, Cruz, 20; Manuel Sarcéda Gómez, Montero Ríos, 12; Domingo Varela Veiga, Avenida de la Coruña, 37; Angel Torres, Plaza del Campo, 12; Eugenio Rodríguez Braña, Miño, 12; José Otero Canto, Boloña Rivadeneira, 8; Eliseo Quiroga Préstamo, San Roque, 11, y Antonio Penelas Fernández, Carretera Vieja de la Coruña, 25.

A fin de evitar la formación de colas en los establecimientos, máxime cuando estas son innecesarias, participamos a los comerciantes anteriormente citados y público en general, que tal azúcar será necesariamente puesta a la venta el lunes día 5 del mes en curso, al precio de 1,95 pesetas kilo.

Lo que hacemos público para general conocimiento y más estricta observancia.

Las fiestas del Corpus en Lugo

Toda la Prensa regional se ocupa con interés de la solemnidad de la Ofrenda al Santísimo, votada por el Antiguo Reino de Galicia. Sigue el entusiasmo en los diversos pueblos gallegos

Ya el entusiasmo prendió en toda Galicia. La peregrinación del domingo Infraoctava del Corpus promete ser algo grande, magnífico y plétórico de devoción y de amor al Dios Hostia, escondido bajo los blancos cendales de los accedidos eucarísticos.

Una prueba de ello nos la ofrece la Prensa regional que sin excepción se ocupa de la preparación en cada uno de los pueblos de recoger el entusiasmo que en ellos reina y de llevarlo a la práctica en magnas manifestaciones que vengan a Lugo a rendir pleitesía ante el trono secular de Jesús Sacramentado el domingo Infraoctava del Corpus. "El Ideal Gallego" de la Coruña llegó ayer, dice:

"El próximo día 11 de junio domingo Infraoctava del Corpus, al igual que otros años, saldrá de la Coruña una peregrinación a la Ciudad del Sacramento. La Acción Católica de esta ciudad, encargada de su organización, recoge las inscripciones en su local social, Travesía de la calle Real, de una a dos de la tarde y en las cinco parroquias de la población. El billete costará aproximadamente doce pesetas.

También se está organizando el homenaje de la Coruña a base de las limosnas de los fieles. Estas se reunirán especial solemnidad, es- regoen en los sitios indicados.

Este año, en el cual los actos peramos también que la Coruña irá en mayor número en la peregrinación y contribuirá al homenaje con mayor generosidad que nunca.

"La Región" de Orense, continúa la labor en pro de la peregrinación orensana y escribe:

"Según noticias que de la Ciudad del Sacramento se reciben, son muchísimas las peregrinaciones que de toda Galicia prometen asistir el día 11 del próximo mes de junio, para celebrar con toda solemnidad la tradicional ofrenda al Santísimo en la Catedral de aquella ciudad. Todos los años aun aquellos nefastos del antiespañolismo, en que era peligroso tomar parte en fiestas religiosas, fueron numerosas las personas que iban a Lugo a hacer acto de homenaje al Santísimo, perennemente expuesto a la pública veneración de los fieles en la Catedral lucense. Este año tiene que revestir la fiesta de la Ofrenda una solemnidad extraordinaria, ya que extraordinaria fué también la protección que el cielo nos prestó en la Santa Cruzada, dándonos una Victoria tan aplastante y total.

En esta ciudad se está organizando una peregrinación para sumarse al homenaje que Galicia entera tributará al Dios-Hostia en acción de gracias. Son ya muchas las personas inscritas para la excursión a

Lugo, cuyo plazo se cerrará el día 9, según dicen los carteles anunciadores de la misma.

Es de esperar sea numerosa la representación que de Orense vaya a Lugo, para demostrar una vez más el amor que los orensanos profesan al Santísimo Sacramento."

Siguen recibiendo de los diversos puntos de Galicia noticias del entusiasmo con que en los pueblos gallegos es recibida la noticia de la peregrinación regional.

El R. P. Superior de los Pasionistas de Melid estuvo ayer en Lugo y nos participó que venidas algunas dificultades que en un principio se habían presentado, era seguro que de aquella villa vendría una peregrinación numerosísima a Lugo.

En Sarria, en medio del mayor entusiasmo, se formó un comité compuesto de los presidentes de las Marias, de la Tercera Orden de la Merced, del Segrado Corazón y de las Hijas de María presididas por el párroco de Santa Marina y el comendador de los PP. Mercedarios, prometiéndose venir a Lugo un gran número de vecinos de la pintoresca villa.

De Lajosa nos comunicó el párroco que es grande el deseo de formar en la peregrinación a la Basílica lucense.

Y por este estilo se van recibiendo excelentes impresiones.

El accidente ferroviario de ayer

Dos maquinistas heridos

En las primeras horas de la tarde de ayer se registró un accidente ferroviario en la estación de Lugo, en las agujas del puente recientemente construido en Parada.

Entraba en agujas un tren de mercancías que procedía de la estación de Rábade. En este preciso momento efectuaba maniobras una locomotora contra la cual chocó el aludido convoy.

Las dos máquinas sufrieron serios desperfectos, especialmente la que atrataba el tren.

El personal ferroviario de esta estación acudió rápidamente en auxilio del personal de ambas locomotoras.

Sin pérdida de momento fueron los dos maquinistas, que resultaron heridos, trasladados al Hospital de

Santa María, donde los reconoció y atendió el médico de guardia. Uno de ellos, llamado Luis Cortiñas Casado, de cuarenta y tres años, vecino de Monforte, presenta por la fractura de la tibia y peroné por el tercio superior de la pierna derecha, y el otro, Basilio Castañer González, de treinta y ocho, vecino de la Estación, de esta región parietal derecha y quemaduras en la cara exterior de la pierna izquierda.

El estado de los dos heridos fué calificado de pronóstico reservado, quedando hospitalizados.

El personal de tracción trabajó activamente para dejar expedita la vía.

Al lugar del suceso acudieron muchos curiosos.

ARCADIO CASANOVA

Almacén de Cervezas, Colodales, Vinos y Aguardientes. Se venden 300 hectos.

Escritorio: Doctor Castro 13. - Teléfono 59. - LUGO

Crónica judicial

DOS MUERTOS Y UN HERIDO A CONSECUENCIA DE UNA EXPLOSION

Ayer se celebró en la Audiencia la vista de una causa por dos homicidios y lesiones, instruida en el juzgado de Ribadeo, contra Gregorio Bandahormaechea.

El día 27 de agosto del pasado año, después de haber hecho explosión un barreno en la mina "Vieiro", de Villadrión, al caer los escombros desprendidos como consecuencia de la mencionada explosión sobre un tablero de contención construido por unos carpinteros días antes sin que fuesen probadas las resistencias del mismo por el procesado, que en ausencia del ingeniero y como capataz, tenía la obligación de hacer, y debido al excesivo peso que gravitaba sobre el tablado, éste cedió y dejó caer una gran cantidad de escombros sobre una vía en la que trabajaban, entre otros, los obreros Justo Ginzo Martínez, José Veiga Vidal y José López Bouza, los que fueron alcanzados, resultando muertos los dos primeros y con lesiones el último.

Sostuvo la acusación el fiscal jefe señor Codesido, pidiendo para el procesado la pena de ocho meses y un día de prisión menor; veintidós mil pesetas a los herederos de cada uno de los muertos y 240 pesetas al lesionado.

La defensa estuvo encomendada al licenciado señor Fernández Viveiro, actuando de procurador el señor Armas.

Hallándose el día primero de febrero del corriente año Antonio Gando Fernández en una finca de su propiedad a inmediaciones de esta capital, pasó por allí el procesado, al que llamó la atención porque a pesar de haber transcurrido dos años, no había colocado nuevamente unas piedras de cierre de una finca que había derribado.

Como respuesta, el José García, le agredió con un "podón", causándole lesiones en la región frontal.

El fiscal solicitó para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 240 pesetas de indemnización.

Defendió el abogado señor Fernández Freire y actuó de procurador don Antonino Rodríguez.

lea Vd. EL PROGRESO

UNAS LESIONES

A continuación se vió otra causa por lesiones, procedente del juzgado de Ribadeo, contra José Pardo Sánchez.

El peón auxiliar de carreteras José Salvatierra Fernández, que se hallaba prestando servicio el día 25 de octubre del año último, encontró en la carretera de Barreiros a Lorenzana unos maderos que interceptaban el tránsito por la misma.

Cuando después de dar cuenta del hecho al capataz se hallaba ya nuevamente trabajando, presentásele el dueño de los maderos y le emprendió a golpes con el peón causándole varias lesiones en la cara, después de derribarle al suelo.

El representante del Ministerio fiscal, solicitó para el acusado la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión menor y quinientas pesetas de multa.

Defendió al procesado el licenciado señor Sáez, actuando de procurador don Antonino Rodríguez.

POR DERRIBO DE UNAS PIEDRAS

Finalmente se celebró otra causa por lesiones, instruida en el juzgado de esta capital, contra José García.

Cine España HOY

A las 5'45 8 y 10'45

Últimas exhibiciones de la superproducción argentina

Foot-ball y tangos

en español

Un soberbio desfile de emociones. Preciosas canciones criollas

Hollywood conquistado

Con Spencer Tracy, Pat Paterson y John Boles

Domingo-Estreno

MARINELA

Una verdadera orgía de humorismo y alegría

TINO ROSSI

Felisa Díaz SOMBREROS

Ofrece a su distinguida clientela su nuevo domicilio en: Plaza de Santo Domingo, 25.º derecha LUGO (Encima de la Peluquería Lata)

GRAN PELUQUERIA HIGIENICA

LA MEJOR INSTALADA EN LUGO CALIFICACIÓN CENTRAL

REINA, 14 - PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes. Especialidad en ondas, Mantura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general. Siempre a la moda en arreglo de cabellos.

Para caballeros: Espectoso salón - Gran confort e higiene - 6 sillas para señoras y caballeros. Diferentes peinados y hábitos de moda.

SALLE DE LA REINA, 14 - PRIMER PISO - Teléfono, 139

BORIS KARLOFF MAGISTERIO

El mago de la caracterización. El genio de los films de misterio y emotividad intensa. El creador de los personajes siniestros...

El poder invisible

La técnica cinematográfica más depurada. La realización más irrepachable al servicio de una película, en la que cada escena es una emoción

El poder invisible con BELA LUGOSI (DRACULA)



DOMINGO-ESTRENO en el TEATRO CIRCULO

Están a la venta las localidades

NOTICIAS LOCAL

El turno de guardia durante la noche, corresponde a la farmacia de la señora viuda de Pedrosa Pérez, en la Plaza de Santo Domingo.

Ayer quedó retirado todo el adorno de las calles que ornamentó la población durante las Fiestas de la Victoria y las del recibimiento a las representaciones valencianas que visitaron nuestra ciudad.

Entraron ayer en la Plaza de Abastos para el consumo público 2.160 kilos de pescado.

En consideración a que los transportes por ferrocarril son más económicos que los del camión, se estableció por la Junta Provincial de Abastos, la rebaja de diez céntimos en kilo de azúcar, en la siguiente forma:

Para el mayorista, azúcar P. G., 1,88 pesetas kilo; idem blanco, molido, 1,82.

Para el minorista, atarzonado, a 2,72 el kilo; idem molido, a 1,95.

Hoy, viernes, según hemos anunciado, es día de abstinencia de carne, aún teniendo la Santa Bula, por ser las Temporas de la Santísima Trinidad.

Telegramas detenidos por ignorarse el paradero de los destinatarios:

Ferrol, Gerardo Rodríguez, Mayor, 85.

Valencia, Dolores Parada Balboa. Con su maestro don Rosendo Rogiminto Zaragoza.

Santiago, Manuel Deibe, Hospital Maternidad.

Beneasur, Francisco López, Correo Ceilán.

Granada, Casimiro Gómez, Gállegos.

Nava, Pedro Vázquez, sargento, Ronda Santiago, 2.

Teruel, Francisco Chaparro Roviana.

Barcelona, Juan Iglesias Cartavalla.

Caldas Reyes, Juan Barrera, Regimiento Zaragoza.

Barcelona, Ramón Masden, idem.

Sabadell, Juan Cuatrecasas, idem.

Santander, alférez, Chávarri, Regimiento Zaragoza.

Las Palmas, José Rivero Vega, idem.

Medina del Campo, Sara Roibás.

Gran partida de vinagre puro de vino blanco

San Roque, 5 LUGO

Teléfono, 247

HONORATO IGLESIAS MÉDICO TISIÓLOGO

RAYOS X

Comandante médico de la Armada De las Clínicas de Pastoarrayo y Maurer

Neumotorax, frenicectomia, frenalcoholización, apicosis y demás tratamientos colapso terapicos

Diagnóstico precoz de actividad de las lesiones tuberculosas

Quiroga Ballesteros, 1-1.º LUGO

Ministerio de Gobernación, Prensa y Propaganda

Orden de 26 de mayo de 1939 autorizando al Servicio Nacional de Propaganda para sacar a concurso la prestación del servicio de recaudación del canon que establece la Orden de 27 de abril último sobre uso de emblemas insignias, etcétera.

La Orden de este Ministerio fecha 27 de abril, regulando el uso de emblemas e insignias oficiales, responde a la necesidad de impedir su utilización indebida o su deformación.

Pero no entra en el espíritu de la misma producir perturbaciones en los intereses legítimos de los industriales que, afectados por ella, se ajusten a las normas de decoro y respeto debido a tales representaciones.

Conviene, por ello, que al propio tiempo que se cumple por el Estado el indeclinable deber de velar por la dignidad de las mismas, se dé al trámite de concesión de autorizaciones y vigilancia de su cumplimiento, a que se refiere la Orden citada, la agilidad y eficacia necesarias en las actividades comerciales.

Por todo ello, este Ministerio dispone:

Primero.—Por el Servicio Nacio-

nal de Propaganda se sacará a público concurso la prestación del servicio de recaudación y liquidación del canon, que ha de satisfacerse con arreglo a la Orden de este Ministerio de 27 de abril último, distribución del signo de control, vigilancia del cumplimiento de la disposición antes mencionada e investigación de las infracciones de sus normas.

Segundo.—Queda prorrogado hasta el día 28 de junio del año en curso el plazo para proceder a la liquidación de artículos no autorizados por el Servicio Nacional de Propaganda y comprendidos en la Orden de 27 de abril último sobre uso de emblemas e insignias oficiales.

Tercero.—Cuando las autorizaciones reguladas en el artículo cuarto de la Orden citada se refieran a representaciones de carácter distinto al plástico, formará parte del Jurado, previsto en dicho artículo, en lugar del jefe del Departamento de Plástica, el jefe del correspondiente Departamento del Servicio Nacional de Propaganda.

Burgos, 26 de mayo de 1939. Año de la Victoria. — SERRANO SUÑER.

ALONSO Librería General

Plazo del Campo, 2.-Lugo

FIGURINES

HOY, VIERNES en el TEATRO CIRCULO

A las 6 8 y 10,45

Una vigorosa sinfonía de la naturaleza. Un género nuevo de belleza y emotividad sorprendentes

SEQUOIA

Más que un film un descubrimiento

SEQUOIA

En español

Protagonizado por JEAN PARKER

BUTACA UNA PESETA

Mañana-Monumental

Carlos Gardel en GUESTA ABAJO

James Gagney en T A X I

EL PODER INVISIBLE

Domingo

Boris Karloff y Bela Lugosi en



Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

AUXILIO SOCIAL

Relación de camaradas cumplidores del "Servicio Social" que sin excusa alguna tendrán que presentarse hoy, día 2 a las once en punto de la mañana, en sus instituciones correspondientes: Lugo-Plaza: Oficinas de Auxilio Social.—Mariano Fernández Piñeyro, Roberto Lamas Fernández, Esther Lozano Muñiz, Manuela González López, Adela López-Vila, Luisa Fernández Aparicio y María Luisa Rey.

Sanidad Militar.—Angeles Pérez del Hierro y Vicenta Conde Padin.

Mutilados de Guerra (Colocación).—Felisa García Bolaño, Oficinas de Mutilados.—Esthen García Parga y Dolores Cornide Mosquera.

Hospital Siervas (Jefatura de Sanidad).—Jovita Rodríguez Rejolo.

Hospital Seminario.—Carmen Costa Diazandino, Clara Ferreiro Adrio, Evangelina Losada García y Elena Mesa P.

Hospital de Santa María.—Alcía Legaspi Palmeiro, Otilia Fernández Blanco, Felisa Gómez, Josefina Sarriena Zubizarreta y María Pol López.

Hospital de la Maternidad.—Carmen Lázaro del Valle, Luzdivina Cedron del Valle, Nieves Rodríguez Gómez y Gabina Pérez García.

Comedor número 1.—Araeli Vázquez Regueiro, Adelina Baamonde Alvarez, Rosario Frontera de Haro, Carmen García López, Rosario Varela Bello, Dolores Frontera de Haro, Mercedes Vázquez Pereira, Pilar Dónega Fernández y Mercedes Díaz Fernández.

Comedor número 2.—Purificación Díaz López, Benita Lozano González, Emilia Núñez Iglesias Dolores Merino Paz, Pura Villadóniga Díaz, Hortensia Pontide Castedo, Dolores Palmeiro Valcárcel y Visitación Reigada Fernández.

Oficinas de Flechas.—Ramona

Montenegro Neira, Pura Latorre Fernández, Socorro Ríos Vázquez, Elisa Franco Sánchez y Soledad Pin González.

Transportes de Falange.—Antonia García Gayoso.

Oficinas de la Deuda de Hacienda.—Encarnación Varela Díaz, Josefa Vila González y Concepción López Núñez.

Lecturas del Soldado.—Carmen Varela Bello, Dolores Gasalla Ledo, Manuela Doel Traseira, Dolores Reigada Fernández, Amalia Fernández Valín, Regina Díaz Castroverde y M. Luisa Cedron Pérez.

Frentes y Hospitales.—Irene Asla Polo, Luisa Rábade, Felisa Lo-deiro Iglesias, María de Azpiazu del Río y Mercedes Fernández Rubio.

Sección Femenina.—Carmen Montenegro Neira, Aurelia Vázquez Navarro, Elena Camposor Ochotena, Asunción Montenegro Neira, Casta Garmendia Casanova y Pura Castro Fouz.

Por Dios, España y su Revolución nacionalsindicalista.

SECCION FEMENINA

Por orden de la jefe nacional camarada Pilar Primo de Rivera pongo en conocimiento de todas las afiliadas que asistieron a la concentración de Medina del Campo que tienen ocho días de descanso. Las que estuviesen en oficinas o empleos del Estado o Municipio ruego a los jefes de oficina tengan en cuenta este permiso de la Nacional.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalsindicalista.

Lugo, 1 de junio de 1939.—Año de la Victoria.—La jefe provincial.

Clases de Taquigrafía
Calvo Sotelo, 45-2.º

Tomás Gómez Yañez
MEDICINA INTERNA
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PULMON Y CORAZON
Bolaño Rivadeneira núm. 5 bis 1.º

"RIAR"
AGENCIA DE NEGOCIOS
Alvaro Armas González
Lic. en Derecho y Procurador en ejercicio
José A. Rielo Carballeda
Secretario de Administración Local
Penales, actos últimas voluntades, planos, RELACIONES DE BIENES, legalizaciones, escritos, compra ventas, hipotecas, trasposos, cobro créditos, cuentas municipales, documentos de Ayuntamientos, pensiones, clases pasivas, ingresos, etc., etc.
Cléigos, 17 Teléfono, 399

AUTOMOVILISTAS
El Garage Villares acaba de ampliar el servicio de engrase automático y lavado a presión desde las ocho de la mañana a las nueve de la tarde, así como la venta permanente de Gasolina, Gas-oil y aceites, con el fin de complacer a su distinguida clientela, facilitándoles el aire y agua gratis.

Disposiciones del "Boletín del Movimiento"
BURGOS, 1.—El "Boletín del Movimiento" de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, inserta hoy las siguientes disposiciones: Convocatoria para reunión extraordinaria del Consejo Nacional el día 5 de los corrientes, con arreglo al siguiente orden del día: Lectura del acta de la reunión anterior y proyecto de ley Sindical.

Decreto, ya conocido, de la Jefatura Nacional, declarando extinguida la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales.
Orden, también conocida, constituyendo en Burgos la Comisión Nacional liquidadora de la Delegación de Frentes y Hospitales.
Telegrama circular de la Secretaría general para que se proceda a constituir las comisiones liquidadoras de las Delegaciones Provinciales de Frentes y Hospitales, que dependerán de la Nacional y estarán constituidas por el jefe provincial, como presidente, el secretario provincial, los delegados de Administración y de Transportes y el de la de Frentes y Hospitales.
Orden disponiendo cese en el cargo de delegado exterior de Falange Española Tradicionalista don José del Castaño Cardona, a quien se nombra inspector general de Falange Española Tradicionalista para la organización exterior.
Otra nombrando para la Delegación exterior a don Rafael Sánchez Mazas.—Faro.

CAMPO para arreglar su máquina de escribir
Gran Zapatería DOVAL
En esta casa se hace toda clase de arreglos y calzado a medida
Se necesitan oficiales
Conde Pallares, 5-Lugo

Almacenes Jáñez.-Lugo
(Casa fundada en 1888)
Piel de todas clases - Fábrica de curtidos
Artículos para Zapaterías - Peletería

SEGUNDO PARDO GIL
Médico Director del Sanatorio Antituberculoso
ENFERMEDADES DEL PULMÓN
RAYOS X
Consulta de once a dos
Reina núm. 3 LUGO Teléfono, 257

MANUEL VILARIÑO
MÉDICO
Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Santiago
ENFERMEDADES INTERNAS
RAYOS X
Consulta de once a dos y de tres a cinco
Generalísimo Franco, 5-1.º derecha LUGO
Teléfono núm. 347

GRAN CAFE-BAR FLOR
DOCTOR CASTRO 6 - TELEFONO 427
Servicio Impecable—Extrema comodidad—Instalación modernísima
Cafés - Thés - Chocolates - Licores - Jarabes
Meriendas - Bocadoillos - Mariscos
AFINIDAD DE TAPAS A LA CARTA :: VINOS SELECTOS
Artículos inmejorables - Precios reducidos

Hierros
redondos, para cemento armado
planos, ángulos, chapas, etc.
HIJO DE
Román Fernández
Ferretería Asturiana Santo Domingo, 11

PELUQUERIA SOMOZA
Señora, Señorita: Una ondulación permanente, perfecta y duradera solo en esta casa. Un peinado moderno y elegante solo en casa SOMOZA.
Para caballeros: El mejor salón, el más moderno y mejor situado.
Soportales de la Plaza de España núm. 11-1.º
Teléfono, 336

HERNIADOS
La hernia es un mal peligroso, siempre expuesta a la extrangulación y generalmente de consecuencias desagradables cuando no fatales. El herniado que quiera evitar todos estos peligros debe (si no se opera) adoptar los aparatos «LA CRUZ», con ellos asegurará siempre su bienestar. Estos aparatos «LA CRUZ» garantizan siempre la contención perfecta y absoluta, la reducción progresiva y rápida, y en muchos casos la desaparición definitiva de la HERNIA.
Todos los herniados que quieran tratarse con los aparatos «LA CRUZ» deben aprovechar la ocasión y presentarse al reputado ortopédico señor LA CRUZ que gratuitamente les recibirá en:
ORENSE, miércoles, 7 de Junio, HOTEL MIÑO.
MONFORTE, martes, día 6 de Junio, HOTEL VICTORIA.
LUGO, jueves, día 8 de Junio, HOTEL MENDEZ NUÑEZ.
FERROL DEL CAUDILLO, viernes, 9 de Junio, HOTEL SUIZO.
CORUNA, sábado, día 10 de Junio, HOTEL ROMA.
SANTIAGO, domingo, día 11 de Junio, HOTEL COMPOSTELA.
Toda la correspondencia al Sr. LA CRUZ, Obispo Castañón, 7 TUY (Pontevedra)

SANATORIO DE LA MERCED
MEDICINA - CIRUGÍA - ESPECIALIDADES
DIRECTORES
JOSÉ M.ª BALLESTEROS Cirujía general Gargante, nariz y oídos
JOSÉ ROJO MOREIRA Medicina interna Enfermedades de la nutrición
JULIO FERNÁNDEZ Partos y enfermedades de la mujer
Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos
Asistencia a cargo de las Hermanas Mercedarias de la Caridad
HORREO, 53 TELÉFONO, 1841
SANTIAGO DE COMPOSTELA

Sección de anuncios breves

Arriendos

SE ALQUILA el segundo piso de la casa número 14 de la calle de José Antonio Primo de Rivera (Antes Progreso), con calefacción y cuarto de baño. Informar en el comercio "La Favorita", calle de San Pedro.

SE ALQUILA piso amplio en Avenida del General Mola (antes Moltke), tiene calefacción y cuarto de baño. Informar en la casa número 11 primer derecho de la misma calle.

SE ARRIENDAN los tres pisos de la casa número 19 de la calle de San Roque, el primero y segundo con cuarto de baño, muy soleados y amplios. Informar en la misma de once a una y de cuatro a seis.

SE ARRIENDAN dos pisos próximos Canton o Plaza de España. Rentan 65 pesetas al mes. Informes, Soledad, 19, de diez a catorce.

VERANEO.—En Castropol alquiler casa amueblada junto al mar. Quinientas pesetas la temporada. Lazon, señor Navarro, San Francisco, 40, Ferrer del Caudillo.

Pérdidas

PERDIDA.—Una pulsera de emblemas de trabajo de Eibar, que lleva colgando una medalla dorada de la Virgen de los Ojos Grandes. A la persona que la encuentre se le ruega la entregue en esta Administración, donde se gratificará.

PERDIDA de una pollina que se ha extraviado en San Juan de Silvarrey (Otero de Rey), con las señas de pelo negro y de unos cuatro años. Se ruega a la persona que sepa de su paradero lo comuniqué a José Flores Modia, de dicha parroquia, en donde se gratificará.

CANARIO se extravió uno, y a quien lo entregue en San Pedro, 31, se le gratificará. Por ser viejo se le quiere para cuidar.

PERDIDA.—Se ruega a la persona que hubiese encontrado un bolso de señora, que se extravió desde la Ferreteria de Bourio al centro de Teléfonos, lo entregue en la Administración de este periódico, en donde se gratificará.

PERDIDA

de una yegua color castaño oscuro, un poco más de seis cuartas de talla, crin larga y cola corta, con una grieta en el suelo de la mano izquierda. Se ruega a la persona que la encuentre lo comuniqué a su dueño Perfecto Villamarín, Mondrid, Castro de Rey.

Trasposos

SE TRASPASA acreditado comercio de ultramarinos, establecido en buen punto de esta ciudad. Diríjase a la AGENCIA REIJA, San Marcos, 27-primer. Teléfono 29, Lugo.

TRASPASO.—Se traspasa por enfermedad, el Bar y casa de comidas Ferrerís. Para informes en la acle de la Kuanueva, 1.

SE TRASPASA un acreditado Café-Bar y tienda en un pueblo importante de la provincia. Informar en esta Administración.

Ventas

VENTA de un automóvil marca "Dodge", chasis comercial, cuatro cilindros. Para informes, Manuel López García, Manan (Sarría).

VENTA.—Se venden dos casas con el número 20 en la carretera de Fonsagrada (Kato). Para informes en la misma casa.

SE VENDE un dormitorio y un comedor. Darán razón en la Administración de este periódico.

SE VENDEN varios solares próximos a la calle de Montevideo y se dan todas las facilidades de pago. Informar, Travesía del Miño, número 4-tercer.

SE COMPRA una máquina de escribir. Informar en Ronda de Castilla, 12-segundo, Lugo.

VENTA de una casa, compuesta de bajo, piso, patio y huerta, en lo más céntrico de San Roque. Informar en San Roque, 109-segundo.

VENTA VOLUNTARIA.—Se vende una huerta en el lugar de Sanjilao, junto al barrio del Polvorín, con servicio de agua para riego, su mensura aproximada 26 áreas, también libre de pensión. Del precio y condiciones informarán en la calle del Generalísimo Franco, 6 segundo derecha y Ronda Santiago, 30.

SE VENDE

una casa en la Ronda de la Coruña, número 7, (al lado de la Puerta Falsa), y libre de cargas.
Informes en el número 5 de la misma Ronda.

SE VENDEN EN LUGO tres importantes fincas, calle de Montevideo, situación céntrica. Una, a dos calles, de 1.793 metros cuadrados, con 1.103 edificios en planta baja, almacenes, talleres, oficinas, con 105 metros en planta alta para vivienda. El resto patios bien pavimentados. Cerrada con muro propio de gran altura. Frente calle de Montevideo, 34 metros, calle Hornos, 31, por 67 de fondo. Otra de 672 metros cuadrados con 326 edificios en planta baja, destinados garajes (jaulas independientes). Resto patio lavadero coches. Frente calle Montevideo 16,50 metros, por 36 fondo. Otra de 200 metros cuadrados edificadas planta baja (almacén). 6 metros calle Montevideo, por 24,30 fondo. Rentan actualmente un siete. Informar don Manuel Veiga Lage, Perito Agrícola, San Pedro, 28-segundo, Lugo.

SE VENDE una amasadora seminueva. Diríjase a la Agencia Reija, calle de San Marcos, número 27, piso primero, teléfono 29, Lugo.

CAMIONETA Chevrolet de dos toneladas y media, con motor tipo 34, ruedas gemelas traseras en perfecto estado, bien calzada, se vende barata en La Bañeza (León), taller mecánico, Juan de Ferreras, 23.

VENTA.—En el Agro de la Cañería, calle D, se vende una casa de planta baja de nueva construcción con las letras D. P., con patio, huerta y alpendre y agua corriente. Para informes en la misma.

SE VENDE la casa número 62 del Diez y ocho de Julio, Informar en el bajo.

Subastas

VENTA VOLUNTARIA.—La hará Eduardo Novo, vecino de Azumara, (Castro de Rey), a medio de subasta pública, que tendrá lugar el día 4 de junio próximo en el barrio de Escario de la citada parroquia de Azumara, de todos los bienes de que se halla compuesto el caserío "Do Escario" de su propiedad, el cual comprende una casa

de moderna construcción

un pajar de planta alta y un edificio destinado a casa de horno panadero, todo situado a orillas de la carretera de Regonilla a Azumara, como asimismo de una gran cantidad de fincas de inmejorable calidad, entre las que hay abundantes prados de riego y secano. Para más detalles, pueden los que tengan interés, pasar por el domicilio del anunciante, donde serán complacidos.

VENDO BASCULA mil kilos y cuenta medios bocoyes muy buen uso. Informes carretera Coruña, 6, almacén.

SE VENDEN las casas señaladas con los números 20 y 26 de la Ronda del General Sanjurjo antes Ronda de Santiago de la ciudad de Lugo. Figuran inscritas a nombre de su actual dueño, están libres de cargas y para informes dirigirse a la Agencia de don Pedro Menéndez de la Coruña del Busto.

VENTA.—Se vende una casa con cuenta y una caseta en la calle de los Clérigos y una huerta de superior calidad sita en El Regueiro Dos Hortos, extramuros de esta ciudad. Informa y admite proposiciones don Eloy Rúa, Plazuela de la Casatedral, 2.

SE VENDE la casa número 4 de la calle del Obispo Aguirre, de esta ciudad de Lugo, la que se compra por "Casa de Magadan", a cuya casa es adherente por su izquierda entrando terreno dispuesto para solares de edificación. Es libre de cargas e informa a los efectos de la venta de este inmueble la Notaría de don Pedro Menéndez y García del Busto.

SE VENDEN varios muebles. Razón en esta Administración.

VENTA DE GANADO.—Se vende ganado vacuno holandés y suizo en la Granja de Lamas de Pradón. Para informes en el mismo lugar.

VENDO casa en construcción, en la calle de Cedron del Valle, frente al Parque de Rosalia de Castro. Informar Casimiro Fernández, en la Ciudad Jardín.

VENTA

En la fábrica de la luz de Friol, se vende un motor de aceite pesado casi nuevo. M. W. M.

SE VENDE casa y molinos harineros completos, un juego de piedras francesas, otro de holandesas. Dos motores eléctricos de 10 caballos cada uno con su cerrador y demás utensilios. Para informes, San Roque, 11, bajos.

MUEBLES.—Vendo algunas sillas, camas y colchones. General Mola, número 20, Lugo.

Varios
AUGUSTO CUNHA. Para cierres de fincas y gallineros de tela metálica, fabricación Paraday, 17, Lugo.

ALLER DE MUEBLES. Se hacen toda clase de muebles y trabajos de carpintería, jergones y telas metálicas. También se ponen telas a jergones usados. Ruanueva, 26, Rivas.

SE COMPRA gabinete, dormitorio antiguo o moderno, de primera calidad. Se desea un hueco en la Ronda de Castilla, número 46; informarán.

SE NECESITA muchacha que sepa de cocina, para matrimonio solo. Informar en esta Administración.

SE DESEA para un matrimonio una habitación con derecho a cocina. Proposiciones en esta Administración.

Colocaciones

(Oficina de Colocación Obrera).
El artículo quinto del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de los puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto, con la multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección han cumplido ya dicho requisito habiendo sido colocados en los puestos de operarios en las siguientes empresas:

Manuel G. López
de Lara
Procedente del Colegio Médico de Madrid
Ex-Médico Asistente del Hospital de la Princesa
Especialista en Reumatismos y Nervios
Enfermedades del Pecho e Infecciones de la sangre
Consulta Clínica: Generalísimo Franco núm. 8 - "Fornos"
LUGO

CLINICA
T. NÚÑEZ CORDERO
Médico cirujano especialista
Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago
MEDICINA GENERAL
Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SÍFILIS y proplas de la MUJER
Neurastenia - Impotencia - Electricidad médica
Consulta de diez a una y de cuatro a seis
SAN ANDRES, 117-2.º LA CORUÑA

Diez mil pesetas
pueden corresponderle si adquiere un décimo para el sorteo de mañana por sólo tres pesetas. El billete entero, 30 pesetas.
En la Administración de Loterías de Santo Domingo quedan algunos billetes para dicho sorteo, que seguramente se agotarán, así que no se descuide usted, pues si no es el gordo, tenga presente que es muy fácil le corresponda otro premio, pues son 2.174 los premios de que se compone el sorteo, importantes 911.988 pesetas para cada sorteo, o sea cerca de dos millones de pesetas.
Hay centenas y aproximaciones importantes para los cuatro premios mayores.
No lo olvide. Lotería de Santo Domingo, Lugo.
Diríjase a la AGENCIA REIJA calle de San Marcos, número 27-primer, teléfono 29, Lugo.

SE VENDEN
dos casas, de planta baja, propias para industria, con dos pisos altos, situadas en buen punto de esta ciudad.
Diríjase a la AGENCIA REIJA calle de San Marcos, número 27-primer, teléfono 29, Lugo.

Orientaciones pedagógicas

Por Joaquín García Ojeda

Preparación de la lección.— Grado preparatorio

Disciplina.—«Conocimientos de la Naturaleza».
Motivo.—«El viento».

Material.—Varios abanicos o simplemente trozos de cartón.—Dos trozos de bujía de estearina o de cera.—Cerillas.—Una pequeña veleta o molinete de papel u otra sustancia ligera.

Dibujo.—Sobre la pizarra y con tizas de colores diversos, un dibujo adecuado con algunos errores; por ejemplo: en el fondo una casita con su chimenea de la que sale humo; más acá una mujer con cuyas faldas o delantal juega el viento; un pollito con las plumas erizadas

Fin formativo.—Conseguir, por la observación atenta del dibujo, un mayor adiestramiento sensorial; disciplinar, hasta convertirla en acto placentero, la atención; ejercitar el raciocinio inductivo, explicando los efectos que se ven en el dibujo por las causas que no se ven en él; apreciación de errores y su corrección predispone a la rectificación serena. Despertar emoción religiosa ante los fenómenos naturales.

Fin instructivo.—A base de un fenómeno natural de observación frecuente para los niños, como es el viento y sus consecuencias, llevar a los pequeños a la explicación del mismo, ampliando el círculo de sus conocimientos.

Ligera indicación para el desarrollo de la lección preparada.—Los niños o niñas, previamente requeridos, fijan su atención en la pizarra, observando y comentando. Yo también observaré la clase porque es un momento curioso para buscar orientaciones al educador. Unos pequeños se reconcentrarán, otros se entusiasman y pugnarán por hablar, pero mi gesto les detendrá. Cuando crea agotada la observación, interrogaré:

—¿Qué veis en el dibujo?
Se ordenan las contestaciones y se comenta: la actitud de la mujer.
—¿Contra quién?... ¿Qué hace el viento?... ¡El pobre pollito (con voz quejumbrosa) con sus plumillas erizadas como pelillos amarillos, parece una bolita de algodón teñido de azafrán que hace rodar el viento por la pradera!
Vamos a fijarnos ahora en la casa que se ve al fondo.
—¿Qué veis en la casita blanca?
—(Efectivamente, puerta, ventanas, chimenea, una bandera... etc.)
—¿Qué sale de la chimenea?... luego si de la chimenea sale humo, será porque... ¿Para qué lado marcha el humo?... ¿Quién lo empuja para ese lado?... ¿Y de dónde sopla el viento?... Luego para que

marchase para el lado (el contrario) ¿de dónde tenía que soplar?... (Les hablo de la veleta).

—¿Os habéis fijado bien en la bandera?... (Se habrán dado cuenta del error que supone el verla flamear en sentido contrario a la dirección que sigue el humo, y lo corrigiré).

Parte experimental.—Venimos hablando del viento, y... ¿Qué es el viento?... El local de la Escuela está lleno de aire, como lo está la calle, como igualmente sabéis vosotros que de una capa de aire, la atmósfera, está rodeada la Tierra; pero este aire que llena el local está, al parecer, muy quietecito. Haced lo que hago yo (agitando las manos, o los abanicos, o los cartones, cerca de la cara); se distribuyen pedacitos de papel sobre la mesa o el suelo y se agitan lo mismo. ¿Qué sentís en la cara?... ¿Quién mueve los papelitos?... (Llegamos a la conclusión de que lo que sentimos en la cara y lo que mueve los papelitos, es el viento y que el viento es el aire puesto en movimiento).

—¿Por qué se moverá el aire produciendo viento?... Vamos a verlo: (colocamos un trozo de bujía encendida sobre el suelo y en la parte baja de la puerta de entrada, y otro trozo, también encendido, en la parte alta de la misma puerta; los niños observan que la llama de la primera bujía va hacia dentro, y la del otro trozo de bujía, hacia fuera).

—¿Quién empuja esta llama, una hacia dentro y otra hacia fuera?... C mentamos que la llama de la bujía del suelo marcha hacia dentro porque la empuja el aire frío de la calle que entra en el local, y que la llama de la otra bujía va hacia fuera empujada por el aire caliente del local que comprimido, como más ligero, contra el techo, por el aire frío que entra, sale al exterior por aquella parte alta.

Llegamos a estas conclusiones, que suponen otros tantos conocimientos parciales elaborados por observación y experimentación, yo en la pizarra, los niños en su cuaderno de trabajo: «El viento es el aire que se mueve».—«El aire corre del lugar más frío al más caliente».—«La veleta señala la dirección del viento».

CANCION

Por debajo del puente
no pasa naide
no pasa naide, sí,
no pasa naide, no,
no pasa naide.

Sino p'lvo y arena
que lleva el aire
que lleva el aire, sí,
que lleva el aire, no,
que lleva el aire.

Porque la veleta
porque la veleta
si el aire no la mueve
siempre está quieta.

NOTA.—Una vez que se haya terminado de publicar un modelo de preparación de lección para cada grado, publicaremos unas preparaciones de trabajo completo para todo un día, de acuerdo con el plan de trabajo escolar ya dado a conocer, o que se está dando, a los Maestros.

El regreso de Medina del Campo de las falangistas de Lugo

Ayer, a última hora de la tarde, acudieron a la estación gran número de personas para recibir a las mujeres de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Lugo y su provincia. En el andén estaban también las jerarquías de Falange.

Al aparecer el tren, la banda municipal comenzó a interpretar el himno de la Legión. Las falangistas fueron recibidas, brazo en alto, en un momento de emoción intensa. Rostros tostados por el sol de Castilla sonreían ante el cariñoso recibimiento que Lugo hacía a las mujeres que venían de participar en uno de los actos trascendentales de la mujer española. Regresan todas encantadas de la expedición y de las solemnidades de Medina. Todas recordaban las palabras intensas con que el Caudillo les señaló

los nuevos rumbos de la mujer heroína tradicionalmente española a imitación de la Reina que habitara en sus postrimerías el castillo que ellas acababan de dejar.

Desde la estación se organizó el desfile de las camaradas con los guiones al frente por varias calles de Lugo, terminando ante la Jefatura Provincial, en donde la banda municipal ejecutó los himnos del Movimiento y el Nacional.

Dr. R. López Pardo

Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y vías urinarias
Plaza de Ángel Fernández Gómez (Antes Nova).

Recaudación provincial de Contribuciones e Impuestos del Estado

Se pone en conocimiento de todos los contribuyentes de esta capital, que se ha dado por terminada la cobranza a domicilio, de todos los recibos correspondientes al actual trimestre, pudiendo realizar sus débitos hasta el día 10 del actual, en la Oficina Recaudatoria, situada en la calle de la Reina y planta baja de la Delegación de Hacienda, teniendo muy presente que transcurrido dicho día 10, se procederá por la vía de apremio.

Parque de Automóviles del Ejército del Norte

Compañía N. T-5 Destacamento de Zuera
Relación de coches matriculados en esa provincia, existentes en este Departamento y a disposición de sus propietarios respectivos, mediante presentación de la documentación que les acredite acompañada de certificado de adhesión al Glorioso Movimiento Nacional, expedido por la autoridad de la localidad.
Clase, turismo; marca, Citroen; matrícula, LU-1.659; número de motor, no tiene.
Zuera, 26 de mayo de 1939.—Año de la Victoria, El oficial jefe.

El Progreso

VENTA: Número suelto del día, 0'15. Atrasado, 0'25.
SUSCRIPCIÓN: En Lugo, capital, 2'50 al mes. Fuera, 7'50 trimestre.

Crónica de sociedad

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado cirujano del Hospital Militar de Santa María el joven teniente médico lindonense don Enrique Cabanela Alvarez. Le felicitamos efusivamente.

NATALICIO

Ayer dió a luz con toda felicidad una niña doña Ana María Barrios de las Torres, esposa del jefe provincial del Movimiento don Ramón Ferreiro Rodríguez, encontrándose madre e hija en perfecto estado de salud.
Nuestra enhorabuena a los señores de Ferreiro-Barrios por tan fausto suceso familiar.

«Uno mi alegría a la luya»

la mejor novela del año

Visita escolar

Con su maestro don Rosendo Rodríguez, estuvieron ayer en Lugo los niños de la escuela nacional del inmediato lugar de Santa Comba. El objeto de este traslado fue el visitar algunos centros de esta población.

Estuvieron en los talleres de EL PROGRESO donde presenciaron el funcionamiento de algunas de nuestras máquinas.

El señor Rodríguez expresa su agradecimiento por medio de estas líneas, por las atenciones que con él y sus alumnos tuvieron, al M. I. señor don Alfredo Lorenzo López, que les acompañó en su visita a la Catedral y gabinete de Historia Natural y Física del Seminario; a don Manuel Vázquez Seijas, que les sirvió de guía en su visita al Museo Provincial; al médico director del Sanatorio Alonso, que dió a los niños una lección práctica de rayos X, y a don José Díaz Carreira, propietario de la Vidriera Lucense, que los atendió con gran complacencia en aquellos talleres.

De Riberas de Lea

MAS DATOS ACERCA DE LA SANTA MISION

Es mayor cada día el entusiasmo que reina en las parroquias de la Tierrallana con motivo de la Santa Misión que ha de celebrarse en Castro.

Según nos informan dirigen los cultos dos elocuentes padres misioneros de la Residencia de PP. Jesuitas de Santiago, cuyo nombre se dará a conocer oportunamente.

Ofrenda al Santísimo Sacramento

DONATIVOS RECIBIDOS

Señores don:
Manuel Guitián, 10 pesetas; Jesús Vázquez, 5; María Rodríguez, 5; Fernando González, 10; Sofía de la Barrera, viuda de Cobresos, 20; una persona devota, 10; María del Pilar Cayón Fernández, 5; Evangelina Rodríguez y Domingo López, 1; Trinidad Portas, 5; Antonio Martínez, 1; una devota, 5; Perfecta Losada, viuda de Rosón, 10; Pedro L. Cal Lobarriñas, 5.

Recaudado en EL PROGRESO

José Herrero Lobejón, 15; Balbina Macía Vázquez, viuda de Batallón, 10; Manuel Pérez Batallón, 10; Darío Vila López, 10; Carmen Pardo Pérez, 5; Emilia Pardo de Alfonso, 5; un devoto, 5.

Consultorio Médico-Quirúrgico JULIO G. TEIJEIRO

Especialista en partos, enfermedades propias de la mujer y niños
Ha reanudado su consulta de 11 a 2 en la Calle del Conde Pallares, 5-bis, pral.

P. A. C. I. SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO

Agente General para la Provincia de Lugo
A. FUGAROLAS REAL
Av. General Mola, 14-1.º Teléfono, 419

CRONICAS ARGENTINAS

El mensaje del Papa a los españoles

Es una sanción moral contra el régimen vencido

Por Alfonso Díaz

Hace apenas cinco años, el cardenal Pacelli llegó a Buenos Aires como legado del Papa para asistir al Congreso Eucarístico Internacional, el pueblo porteño tributó al Príncipe de la Iglesia una de las manifestaciones más entusiastas y fervorosas que aquí se recuerdan.
La figura recia, casi extática del cardenal se dibujaba en el largo recorrido protocolar entre la abigarrada muchedumbre. Se le sabía vir tuoso, de agudo ingenio, orador admirable, santo, conecador profundo de los hombres, diplomático cauto y versado. Y no poca fue la admiración de los argentinos al escucharlo en el propio idioma español que domina a maravilla.

El cardenal Pacelli es hoy Pío XII, padre de la cristiandad, y en el mensaje dirigido a los españoles le recordó que los designios de la Providencia una vez más se habían manifestado al heroico pueblo español, escogido por Dios como el principal instrumento de evangelización del Nuevo Mundo. Dijo, también, que España había dado al materialismo ateo de nuestra época la más convincente prueba de que por sobre todas las cosas se hallan los eternos valores de la religión y del espíritu, añadiendo que esto lo había llevado a cabo «mediante la generosa rebelión de la más sana parte de su civilización, a través de su victoriosa resistencia, con la ayuda de Dios, contra las fuer-

zas disolventes de los enemigos de Cristo».

La palabra del Papa, al hablar a España, ha repercutido en todo el mundo cristiano. Es la condena soberana de ese régimen nefando y destruido, aniquilado por la victoria de Franco. ¿Qué voz podía alzarse con más autoridad que la del Pontífice? ¿Qué concepto más expresivo podrá dirigirse a las conciencias de toda la humanidad, justificando el Movimiento salvador, y condenando el régimen vencido y aplastado por los que forjaron tamaña victoria?

Buenos Aires tiene el privilegio de ser una de las pocas capitales que han albergado al actual Sumo Pontífice, cuya simpatía irradia en todos los sectores argentinos y españoles. Habla en nuestra propia lengua, piensa con nosotros, parece «nuestro», pues adquirió la exquisita cultura que caracterizó aquella gran figura que se llamó cordena Cisneros.
Desde entonces tenemos a Pío XII, en su pose evangélica, enclavado en la retina de nuestros ojos.
Los españoles saben cuanto significa el mensaje del Vaticano en esta hora en que la historia empieza a hacer el proceso del sangriento drama. La revolución tiene en Su Santidad el mejor panegirista, «urbi et orbe».
Buenos Aires, mayo de 1939. Año de la Victoria.

Los plazos del plan cuadrienal

De un discurso del subsecretario de Hacienda, general V. Hannecken, se desprende que los fines asignados al segundo plan cuadrienal alemán se van cumpliendo en los plazos marcados a pesar de que en algunos puntos se nota cierta dificultad para encontrar brazos en lo concerniente a las máquinas. La necesidad de hierro y de acero que ha sobrepasado a cuanto se había concebido anteriormente ha hecho precisa la intensa explotación de minerales de hierro de la nación. Hay que contar ante todo con una intensificación de aquella después de que empiecen a funcionar las fábricas Hermann-Göring. También en otros metales no de hierro se aumentará con medidas especiales

el porcentaje de la producción nacional. El general V. Hannecken pidió también que se elevaré considerablemente la capacidad de la extracción carbonífera. A pesar del incremento de las exigencias, es de esperar que el consumo de carbón quede en cierto modo asegurado para el futuro inmediato. La hulla y el lignito que necesitarán las fábricas de bencina, que se pongan en funcionamiento en los próximos años no será muy grande en comparación con el consumo que hasta ahora se ha hecho anualmente. En el ramo de la construcción no ofrecerá dificultades el suministro de cemento. Para remediar la falta de máquinas en este terreno han empezado a ampliarse las fundiciones de acero.

La cuestión de Dantzig

El «gauleiter» de Dantzig, Forster, una vez terminadas las vacaciones que pasaba en Wiesbaden ha regresado a Dantzig donde su primer acto oficial fue el de cumplir el triste deber de acompañar el cadáver del ciudadano de Dantzig muerto por polacos en Kathof. Al regresar a Dantzig ha celebrado una extensa entrevista con Adolf Hitler según se dice en círculos bien informados.
Basta hojear la Prensa alemana para ver la creciente indignación que en Berlín producen las extralimitaciones polacas. La continuidad de los incidentes, el hecho de que siempre se facilite a los autores polacos una rápida desaparición en territorio polaco, se consideran en

Alemania como prueba de que los incidentes son provocados sistemáticamente por Polonia. Hácense resaltar especialmente en la Prensa alemana los atentados polacos al tránsito alemán en el Corredor y se ve en ellos un argumento de fuerza para justificar la petición del Gobierno alemán de una comunicación extraterritorial y una objeción al argumento polaco que quiere presentar como seguro el tráfico económico de Alemania por el Corredor. En Alemania se imputa la agudización de las cosas en primer término a Francia y a Inglaterra que alentaron el chauvinismo polaco con su promesa de garantizar a Polonia. El lenguaje de las notas que Dantzig ha enviado al Gobierno polaco es de singular firmeza y permite ver claramente que Alemania no está dispuesta a bagatelizar la cuestión.

«Boletín Oficial del Estado»

BURGOS, 1.—En su número de hoy, entre otras de menor interés, inserta el «Boletín Oficial del Estado» las siguientes disposiciones:

Decreto de la Jefatura del Estado fechado el Día de la Victoria, concediendo la Encomienda con placa de la Orden Imperial de las Flechas Rojas a don Rocco Lazamzeza.

Decreto de Industria y Comercio nombrando presidente de la Rama del Plomo a don Miguel Langreo Contreras.

Otro disponiendo cese en el cargo de jefe del Servicio Nacional de Industria don José María Arellano y Martínez-Roda.

Orden de Justicia prorrogando hasta el 31 de diciembre el plazo para promover expedientes de inscripción de muertos y desaparecidos.

Otra designando al jefe del Servicio Nacional de Registros y Notariado para instruir los expedientes de depuración de funcionarios de dichos Cuerpos.

Otras admitiendo al servicio sin imposición de sanciones a funcionarios que se relacionan.

Orden de Hacienda fijando en 194,13 por 100 el recargo que deben percibir las Aduanas al efectuar liquidaciones arancelarias durante la primera decena del mes de junio.

Ordnes de Defensa Nacional pasando a situación de «Al Servicio de otros Ministerios», al coronel de Estado Mayor don Valentín Galzarza, nombrado subsecretario de la Vicepresidencia, y al también coronel don Julio Guerra, designado delegado de Abastecimientos y Transportes de Barcelona.—Faro.

Un telegrama del barón de Carcer

En esta Alcaldía se recibió el siguiente telegrama:

«Lugo-León.
Agradecidísimos valencianos inolvidable estancia, abrazos.—Barón Carcer.»

Juventud de Acción Católica

Se ruega a todos los socios, pasen hoy, viernes, 2, por el local social, para enterarse de un asunto muy importante.

El presidente

Comisión provincial del curtido

Relación de industriales zapateros a quienes corresponde recoger suela:

Fonsagrada: José Barral Iglesias, Hipólito Cancio Gómez, José María García Alvarez, José López Lobera, Antonio Mera, César Martínez Rodil, Indalecio Otero.
El material que a cada uno corresponde debe ser recogido en la talabartería de don Manuel López Lobera, en Fonsagrada.

Centro de Iniciativas y Turismo

Se saca a concurso el arriendo del ambigü de la Playa, según el cuadro de condiciones que se halla expuesto en el local social, Plaza de España, 16 bajo.
Los concursantes se dirigen por escrito al presidente de este Centro.

Lotería Nacional

BURGOS, 1.—En el sorteo de la Lotería Nacional hoy celebrado, obtuvieron los primeros premios los siguientes números, vendidos en las localidades que se indican:

Con 100.000 pesetas, el 24.798, en Sevilla.
Con 70.000 pesetas, 26.231, Sevilla.
Con 35.000 pesetas, 17.870, Zaragoza y Segovia.
Con 30.000 pesetas, 29.875, Barcelona.
Premiados con 1.500 pesetas:
27.889, Málaga.
10.470, Vigo y Salamanca.
43.193, Málaga y Sabadell.
29.751, Barcelona.
13.342, Santiago de Compostela y Madrid.
34.111, Burgos.
33.187, Madrid.
5.087, San Sebastián y Córdoba.
27.256, Sevilla y Barcelona.
5.643, Plasencia y Madrid.
3.292, Puerto de Santa María y Barcelona.
* 22.430, Palma de Mallorca y Orizaba.
19.847, Santiago de Compostela y Pamplona.
31.971, Ecija y Barcelona.
38.514, Barcelona.—Faro.

Ha salido para Alemania el general Queipo de Llano

SEVILLA, 1.—Hoy ha salido en avión para Alemania el general Queipo de Llano, acompañado de su Estado Mayor y del cónsul alemán.
Asistirá al desfile de la Legión Cóndor, en Berlín, presidiendo la comisión española que a tal fin ha ido a Alemania, invitada por el Führer.

Semillas para prados y hortalizas
Tintes para teñir ropa, en todos los colores
Pinturas y barnices — Guajo para quesos

Droguería Central

REINA 10.—LUGO